Financni
matematika
pro kazdého
priklady

+ CD-ROM




Upozornéni pro ctenare a uzivatele této knihy

4

Véechna prava vyhrazena. Zadna ¢ast této tisténé ¢i elektronické

vrsv

knihy nesmi byt reprodukovana a Sifena v papirové, elektronické

Cijiné podobé bez prfedchoziho pisemného souhlasu nakladatele.
Neopravnéné uziti této knihy bude trestné stihano.

Pouzivdni elektronické verze knihy je umoZnéno jen osobé, kterd ji legdlné nabyla
ajen pro jeji osobni a vnitini potfeby v rozsahu stanoveném autorskym zdkonem.
Elektronickd kniha je datovy soubor, ktery Ize uZivat pouze v takové formé, v jaké
jej Ize stahnout s portdlu. Jakékoliv neoprdvnéné uziti elektronické knihy nebo jeji
cdsti, spocivajici napfr. v kopirovdni, Gpravdch, prodeji, pronajimdni, pGjcovdni,
sdélovdni verejnosti nebo jakémkoliv druhu obchodovdni nebo neobchodniho
Sitfeni je zakdzdno! Zejména je zakdzdna jakdkoliv konverze datového souboru
nebo extrakce cdsti nebo celého textu, umistovdni textu na servery, ze kterych je
moZzno tento soubor ddle stahovat, pfitom neni rozhodujici, kdo takovéto sdileni
umoznil. Je zakdzdno sdélovdni tdaji o uZivatelském uctu jinym osobdm, zasa-
hovdni do technickych prostredkd, které chrdni elektronickou knihu, pripadné
omezuji rozsah jejiho uziti. UZivatel také neni oprdvnén jakkoliv testovat, zkouset
¢i obchdzet technické zabezpeceni elektronické knihy.

e carRADA

Copyright © Grada Publishing, a.s.



e carRADA

Copyright © Grada Publishing, a.s.



Edice Osobni a rodinné finance

doc. RNDr. Jarmila Radova, Ph.D. a kolektiv
(doc. Mgr. Jiti Malek, PhD., Ing. Nadir Baigarin, Ing. Jifi Nakladal, Ing. Pavel Zilak)

Finan¢ni matematika pro kazdého — priklady
+ CD-ROM

Vydala GRADA Publishing, a.s.
U Prithonu 22, Praha 7, jako svou 3122. publikaci

Realizace obalky Michal Dusil
Foto na obélce profimedia.cz/Corbis

Sazba Antonin Plicka

Odpoveédna redaktorka dr. Eva Maradova, CSc.
Pocet stran 232

Prvni vydani, Praha 2008

Vytiskly Tiskarny Havlickliv Brod, a.s.

Husova ulice 1881, Havlicktiv Brod

© GRADA Publishing, a.s., 2008

ISBN 978-80-247-2364-8 tiéténéverze
ISBN 978-80-247-6948-6 (elektronickéaverzeve formatu) © GradaPublishinga.s.2011

GRADA Publishing: tel.: 220 386 401, fax: 220 386 400, www.grada.cz


ZJA
Text napsaný psacím strojem
ISBN 978-80-247-6948-6

ZJA
Text napsaný psacím strojem

ZJA
Text napsaný psacím strojem

ZJA
Text napsaný psacím strojem

ZJA
Text napsaný psacím strojem

ZJA
Text napsaný psacím strojem
(tištěná verze)

ZJA
Text napsaný psacím strojem

ZJA
Text napsaný psacím strojem
(elektronická verze ve formátu )

ZJA
Text napsaný psacím strojem

ZJA
Text napsaný psacím strojem

ZJA
Text napsaný psacím strojem
© Grada Publishing, a.s. 2011

ZJA
Text napsaný psacím strojem

ZJA
Text napsaný psacím strojem


OBSAH 5

Obsah

1. JedNOdUCRE UrOCENI .....ceeeiieeeeeeeie e 7
1.1 Jednoduché dro€eni polhUtni ..........coceiiiieiiniiie e 7
1.2 DISKONT et 17
2. SI0ZENE UFOCENI ...coviieerireeeirnreesser s sn e s s e nn s 29
2.1 Slozené troceni polhUtni .........cocoviiiiiiiieiiiie e 29
2.2 SMISENE UrOCENT ..eoeiiiieeiii et 41
2.3 Efektivni Urokova sazba ..., 49
2.4 Urokova intenzita — spojité UroCeni ..........ccoceeeiviiiiieeeiiiiiieeeeen. 52
2.5 Inflace, nominalni a realna trokova mira ..........cccoooeeveiiivevnnnnnnnn. 54
ST [0 \VZ=X53 T2 g TR o4 0 Lo Yo [ - T o S 59
3.1 Cista sougasna hodnota a vnitini vynosové procento ................ 59
4. Sporeni— budouci hodnota anuity .........ccccoveiiieiiiiiccis e 65
5. Dichody — souc¢asna hodnota anuity .........ccccceeeeericeerecsenssseessseeeens 83
6. Umorovani dIURU .......oooceiiieeecee e 101
7R 0 1101 T o £ 121
7.1 Cena dlUROPISU .....oeeiiiiiiiiiiiie e 121
7.2 Rendita a b&Zna vynosnost dIUhOpiSU ............cccoveeiiiiieennis 143
7.3 Realizovana vynosnost dIuhOpiSU ..........ccceeviiiiiiiiiniiiiiiee s 154
7.4 Durace dIUNOPISU ...coeveeeieieii et 163
8. UroKOVE SAZDY ..ovuvvvevvssrresssnssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssss 181
8.1 Casova struktura urokovych sazeb — vynosové kfivky ............. 181
8.2 Spotové a forwardové Urokoveé sazby ..........cccceceiiiiiiiiiiinnns 187
Lo R L = 193
9.1 CeNA AKCIE ...eiiieiiiiiiie e 193
9.2 Hodnota odbérniho prava akcie ...........ccccceiiiiiiiaiiiiiiees 196
9.3 Vynosnost a riziko @kCie ..........occueiiiiiiiiiiiei e 201
10. Méreni vykonnosti portfolia ..........cccouevimiiicninse s 203
10.1 Vynosnost portfolia ..........cceeroeiiiiiieeiieeeee e 203
10.2 Riziko portfolia ........cccueveiiiiiiiiec e 204
10.3 Mérfeni vykonnosti portfolia ..........ccccoeeiiiriiiiiiie e 206
11, MENOVE KUIZY ....cooiieeeeeeeeeee e e e e e e e me e e s mn e e e e mn e e e e mnnes 211
11.1 KFZOVE MENOVE KUIZY ..o 21

11.2 Terminoveé MENOVE KUIZY .......cccoiiuiieiiiiieiiiie e 213



6 FINANCNI MATEMATIKA PRO KAZDEHO — PRIKLADY

Pouzita a doporucena literatura ..........ccccoceeiiiiininien s 217
Dodatek A — POSIOUPNOSEi .......ceeemmmmmimiimiiiiiiiieiicssscsccsccs s ssssnneeere s eeeenes 219
Dodatek B — Kvadratické rovnice .........cccccvcminnmnicnsnnnssnnnsssnsseesssennns 221
Dodatek C — TaylOrlV VZOIEC .......ccccerieerrerreersee s sss e sme e sans 223

Dodatek D — Vybrané teoretické otazky ...........ccccccmrinerriiciniscennnsseennnns 225



JEDNODUCHE UROCENI 7

1. Jednoduché uroceni

Jednoduché troceni je typ troceni, které se pouziva pii ulozeni kapitalu na
dobu kratii nez jedno urokové obdobi. Uroéi se stale zakladni jistina a vypla-
cené troky se k ni nepficitaji a dale se netiro¢i. Uroky jsou vyplaceny dle typu
jednoduchého tiro¢eni na zac¢atku nebo na konci tirokového obdobi.

1.1 Jednoduché uroceni polhtitni

VZORCE
i=K,-i-(I-d)-n

K,=K,+i=K,-(1+i-(1-d)-n)

[/ urok;

K ... budouci hodnota kapitalu, splatna castka;
Ky soucasna hodnota kapitalu, jistina;
e ro¢ni urokova sazba (sazba p.a.);
d..... srazkova dan z uroki';

B, doba ulozeni kapitalu v letech®.

Doba n se stanovuje podle tzv. standardi (konvenci):

1. 30E/360 standard (evropsky standard, obchodni/némecka metoda) v Citateli
pouziva mésice s 30 dny a ve jmenovateli rok s 360 dny. Doba n mezi daty
D\.M.R aD,M,.R, (D oznaCuje den, M oznaCuje mésic, R oznacuje rok)
se tedy vypocte jako:

t 360-(R,-R)+30-(M,-M)+(D,-D))

360 360 ’

kde ¢ znaci pocet dnti.

Pokud D, =31 (resp. D,= 31) je nutné zménit pfed dosazenim do vzorce D,
=30 (resp. D, = 30).

' Pro nékteré poplatniky ov§em nekon¢i dafiova povinnost z Giroki srazkou u zdroje.
2V této Casti n je doba uloZeni uddvéna v letech. Dale je symbol n pouZivan i pro jiné vyjadieni
doby ulozeni ¢i doby splatnosti.
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Tento standard se pouziva naptiklad pfi vypofadani obchodii na prazské
burze.

. 30A/360 standard (americky standard) se lisi od standardu 30E/360 jen
v piipadg, kdy D, neni 30 nebo 31 a zaroven D, je 31. V tomto pfipadé se
pak pfi dosazeni do vzorce ponechava hodnota D, = 31.

. ACT/360 standard (mezinarodni standard, francouzska metoda) pouziva
v Citateli mésice se skutecnym poctem dnti a ve jmenovateli rok s 360 dny.
Vyuziva se pii obchodovani s kratkodobymi cennymi papiry, jako jsou
sménky a pokladni¢ni poukazky.

. ACT/365 standard (anglicka metoda) pouziva v ¢itateli mésice se skutec-
nym poctem dni a ve jmenovateli rok se skutecnym poctem dni (v ptipadé
prestupného roku je ve jmenovateli 366).

K vypoctu doby ¢ je mozné s vyhodou pouzit n¢ktery z tabulkovych kalkulatort,
jak si ukdzeme dale.

RESENE PRIKLADY

Reseny piiklad 1.1.1

Jakou ¢astku budete vracet bance, jestlize jste si od ni pajcili 55 000 K¢ na 6
mésicl pii ro¢ni irokové mite 9 %?

Reseni:

K, =K, (1+i-n)

K, =55 000-(1+0,09-%j:57475

Za 6 mésicu musime vratit 57 475 K¢.

Reseny piiklad 1.1.2

Pujcili jste si od vétitele 10 000 K¢ a za rok mu musite vratit 11 000 K¢&. Jaka
je vynosnost pro véfitele? Piedpoklada se ro¢ni Grokova sazba.

Reseni:




JEDNODUCHE UROCENI 9

. _11000-10000 _
10 000-1

0 %

Vynosnost pro véfitele je 10 % p.a.

Reseny piiklad 1.1.3

Za kolik dnti vzroste vklad 1 500 K¢ na 1 600 K¢ pfi roéni urokové mife 8 %
a pouzitém standardu ACT/360?

Reseni:
P!
t=—0 360
1
1600
r=1300 360 =300 dna
0,08

1 500 K¢ se zuroci na 1 600 K¢ pii 8% urokové mife za 300 dni.

Reseny piiklad 1.1.4

Ulozili jste na vkladni knizku u penézniho ustavu 2 000 K¢&. Urokové sazba
je 4 % p.a. a uroky z vkladu jsou danény srazkovou dani ve vysi 15 %. Jakou
castku si mtizete vybrat za 3 mésice?

Reseni:
K, =K, ~(1+i~(1—d)~n)

K, =2 000.[1+0,04.(1—0,15).%] =2017 K&

Za tfi mésice si mtizeme vybrat 2 017 K¢&.

Reseny piiklad 1.1.5

Zajemce ma moznost zaplatit za nakup pozemku okamzité 100 000 K¢ nebo za
rok 108 000 K¢. Hotovost muize reinvestovat pii irokové sazbé 7,2 %. Ktera
varianta je pro n¢j vyhodngjsi?
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Reseni:

Porovname soucasné hodnoty obou variant:

K, = K,
1+i-n

K, =M=100 746,2 >100 000
1+0,072-1

Vyhodnégjsi je zaplatit okamzité. Abychom mohli zaplatit za rok 108 000 K¢,
museli bychom totiz dnes investovat vice nez 100 000 K¢&.

Reseny piiklad 1.1.6

Puj¢ili jste si penize®. Véfitel Vam nabidne 3 mozZnosti splaceni:

a) za 11 mésict 20 000,

b) za 8 meésict 19 000,
¢) za?2 mesice 2 000 a za 12 mésici 18 000.

Kterou moznost zvolite, ¢ini-1i bézna urokova sazba 16 % p.a.?
Reseni:
Porovname soucasné hodnoty variant:

K

K, =—2
 l+in

Varianta a):

K, =L0011=17 441,9
1+0,16-—
12
Varianta b):
K, :ﬂ:n 168,7
1+0,16-—
12

3 Bylo to 1700 K¢, ale to pro tento piiklad neni podstatné.
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Varianta c):

K 2000 18 000
)=

140,16- 2 1401612

12 12

=17 465,3

Pro dluznika je nejvyhodnéjsi zaplatit co nejmensi ¢astku. Proto si vybere va-
riantu b).

Reseny piiklad 1.1.7
Na kolik se ztroc¢i 10 000 K¢ pti rznych standardech a urokové mite 10 % p.a.

v obdobi od 15. 1. 1996 do 7. 9. 1996, od 10. 1. 1997 do 3. 3. 1997 a od 29. 10.
1999 do 31. 12. 1999?

Reseni:
Pouzijeme tabulkového procesoru MS Excel.
Pocet dnit mezi jednotlivymi kalendainimi daty ziskame nasledujicim zptsobem:

1. Skuteény pocet dnii: zménime format bunék s danymi daty na Cislo (For-
mat — Buiiky — karta Cislo). Ziskame tak poéty dnii od 1. 1. 1900. Poté buiiky
od sebe odecteme. Pro pfehlednéjsi zobrazeni nastavime pocet desetinnych
mist na 0. Pfi dalSich vypoctech (jmenovité pii vypoctu n pro ACT/365)
pak budeme muset vzit v ivahu, Ze rok 1996 byl prestupny.

Format bunk (2] %]
Glo | zarownan | pimo | Ohvsnicent | vaorky | zamek |
Druh: kézka
2 Desstinné mists: | IS

™ Oddélovat 1000 ()
Zaporns dsla:

1234
-1234
-1234

islo se pousiva pro obecné zobrazowani disel, Format mény a Gfetnicky
Format poskytuii specialni Formaty pro penézni hodnoty,

stoma_ |

2. Pocet dni podle riznych standardd ziskame pomoci funkce Rok360 (Vlo-
zit — Funkce — typ funkce: Datum a ¢as). Pro standard 30E zadame: Metoda 1,
pro standard 30A: Metoda 0.
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“ROKZED
start [43 ] = as078
Konec [e3 2] =asas
Wetoda [1] =] = Pravoa

=232
Yiréti pofet dnii mez dvima daty na zakladé roku s 360 dry (dvanct mésict s 30 diy).

Metoda je logicka hodnata uréujici metodu vpoitu: US (MASD) = NEPRAYDA neba
bez zadéni, evropska = PRAYDA, Daliinformace o téchta metadach
zfskdte w ndpoveds.

[2) Vgsledek = 232 Stomo

3. Tabulka vysledki mé nasledujici podobu:

Pocet dnii n pfi riznych standardech
Od Do ACT 30E 30A | ACT/360 ACT/365 30E/360 30A/360
15.1. 1996 7.9.1996 | 236 232 232 0,6556 0,6448 0,6444 0,6444
10. 1. 1997 3.3.1997 52 53 53 0,1444 0,1425 0,1472 0,1472
29.10.1999 31.12.1999 | 63 61 62 0,1750 0,1726 0,1694 0,1722
K,, pfi rznych standardech
ACT/360  ACT/365 30E/360 30A/360
1065556 10 644,81 10644,44 10644,44
10 144,44 10 142,47 10147,22 10147,22
10 175,00 10172,60 10169,44 10172,22

4. Tabulka vysledkt se zobrazenymi vzorci:

A TE € | D [ E F [ G [ H [ 1

1| Poiet dn n pii riznjch standardech

2| od Do ACT 30E 304 ACT/360 ACTAES 30E/3ED 30A/360

| 3 135079 35315 [=B3-A3 =ROK360(A3;B3;1) =ROK360(AZ;B3;0) [=C3/360 =(C3/366 =03/360 =E3/360

| 4 135440 35492 [=B4-A4 =ROK3ED(ALB41) =ROK3E0(AL,B4.0) [=C4/360 =C4/365 =04/360 =E4/360

5 136462 36526 |=B5-A5 =ROK3E0(AG;BS5; 1) =ROKIE0AS; BS.0) |=C5/360 =Ch/365 =D56/360 =E6/360

5} e, pii riznych standardech

Z ACT/360 ACTAES 30E/3ED 30A/360

| 8 | =100007(1+0,1"F3) =10000"(1+0,175G3) =100007(1+0,1"H3) =100007(1-+1,1713)
=N =10000%(1+0,1"F4) =10000%(1+0,17G4) =10000%(1+0,1"H4) =10000%(1-+1,1714)
[ 10 =10000%(1-+0,1"F5) =10000%(1 +0,1755) =10000%(1 +1,1"H5) =10000%(1-+1,1715)

Reseny piiklad 1.1.8
Dluznik nabidne véfiteli 2 moznosti splaceni dluhu:

a) zaplatit castku 10 000 za dva mésice,
b) zaplatit za 4 mésice ¢astku 5 000 a za rok ¢astku 6 000.

Co je pro Vas jako véfitele vyhodnéjsi pfi ro¢nim pfipisovani Grokd, je-li bézna
ro¢ni urokova sazba 10 %?

Reseni:

Opét porovname soucasné hodnoty variant:

K
Ky=
1+i-n
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Varianta a):

KO:&O%:9836,1
1+0,1-—
12
Varianta b):
K, - 50004 600012:10293’3
1+0,1-— 1+0,1-—
12 12

Pro vetitele je nejvyhodnéjsi vraceni co nejvetsi ¢astky, proto zvoli variantu b).

ReSeny piiklad 1.1.9

Pujcili jste si 150 000 K& na dim. Ro¢ni tirokova sazba je 8,5 %. Mési¢né bude-
te splacet 1 208 K¢ po dobu 25 let. Jakou hodnotu domu zaplati prvni splatka
(o kolik se snizi dluh po prvnim mésici splaceni)?

Reseni:

Kazda splatka se rozklada na cast, ktera splaci urok, a na cast, ktera splaci
jistinu (tzv. timor).

Urok ze 150 000 za jeden mésic &ini:

u=K,-i-n

u =150 OOO~0,085~% =1062,50
Zbytek splatky, tj. 1 208 — 1 062,50 = 145,50 jde na snizeni dluhu.
Prvni mésicni splatka tedy snizi dluh o 145,50 K¢.

PRIKLADY K PROCVICENI

Priklad k procviceni 1.1.1

Pujcili jste si 50 000 K¢ na 3 mésice. Jakou ¢astku musite vratit, jestlize véftitel
uctuje 15% urokovou sazbu p.a.?

[51 875 K¢]
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Piiklad k procviceni 1.1.2

Pujcili jste 10 000 K¢. Za 5 mésict Vam vratili 11 000 K¢. Jaka byla vynosnost
této pujcky (pii jaké Grokové sazbé jste ji poskytli)?

[24 % p.a.]

Piiklad k procviceni 1.1.3

Zakolik dnii vzroste vklad 500 000 K¢ na 505 000 K¢ pii urokove sazbé 12 % p.a.
a pouzitém standardu ACT/360? Uroky podléhaji srazkové dani 15 %.

/35,29 dne]

Piiklad k procviceni 1.1.4

Mate moznost koupit motocykl. Miizete

a) bud’ zaplatit okamzité zalohu 100 000 K¢ a za 3 mésice doplatit 50 000 K¢,
b) nebo platit vzdy 55 000 K¢ na konci kazdého z néasledujicich 3 mésict.

Kterou moznost zvolite, jestlize mizete alternativné investovat penize za
5% p.a.?

[a) K, =149 382,72 K¢, b) K, = 163 638,23 K¢ — zvolime a)]

Piiklad k procviceni 1.1.5
Jste v pozici dluznika. Svtij dluh miazete:

a) vyrovnat okamzité slozenim 100 000 K¢,
b) zaplatit za rok 110 000 K¢,
c¢) zaplatit za 6 mésict 50 000 a za rok 55 000 K¢.

Kterou variantu zvolite, je-li mozné hotovost reinvestovat pii Grokové sazbé
12 % p.a.?

[@) K, =100 000 K¢, b) K, = 98 214,29 K¢, ¢) K, = 96 276,95 K¢ —
dluznik zvoli c)]

Piiklad k procviceni 1.1.6
Dluznik Vam nabidne 2 moznosti splaceni svého dluhu:

a) zaplatit za 5 mésicu 10 tis. K¢,
b) zaplatit za 10 mésict 11 tis. K¢.
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Kterou moznost si zvolite pii 6% tGrokové sazbé p.a.?*

[a) K,=9756,10K¢ b) K, = 10476,19 K& — véFitel zvoli b)]

Priiklad k procviceni 1.1.7

Kolik penéz vcetné urokti budeme mit na actu za 5 mésicq, jestlize si dnes
ulozime 100 000 K¢ pfi 9 % p.a. a pololetnim trokovém obdobi a banka z pfi-
pisovanych troka strhne srazkovou dan ve vysi 15 %?

[103 187,50 K¢]

Piiklad k procviceni 1.1.8

Vzali jste si hypotecni uvér 1 mil. K& na ndkup pozemku. Roéni tirokova sazba
je 4,5 % p.a. Mésicné budete splacet 10 000 K¢, v ¢emz je zapoctena i tirokova
platba. Jakou hodnotu nemovitosti zaplati prvni splatka?

[6 250 K¢]

Piiklad k procviceni 1.1.9

Jaka je splatna ¢astka uvéru ve vysi 35 000 K¢ na 6 mésici pii ro¢ni urokové
sazb¢ 8 % p.a.?

[36 400 K&]

Priklad k procviceni 1.1.10

Zajemce muze koupit nemovitost bud’ nyni za 5 000 K¢ nebo za rok za 5 400 K¢.
Co je pro ného vyhodngjsi, pokud si mize penize ulozit na dobu jednoho roku
pii sazbé 7 % p.a.?

[Nyni]

Piiklad k procviceni 1.1.11

Cheete si koupit Octavii za 578 000 K¢. Splatnost faktury je 180 dni, avSak pii
okamzité platb¢ obdrzite slevu 5 %. Hotovost aktudlné bohuzel nemate a tak
zvazujete moznost pujcit si na okamzitou platbu bankovni uvér. Pti jaké rocni

4 Urokova sazba zde ziejmé piedstavuje véfitelovy naklady ob&tovanych piileZitosti (pozado-
vanou vynosnost).
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urokové sazbé z uvéru jsou obé platby ekvivalentni (abstrahujeme od bankov-
nich poplatkt, provizi a nakladti v podobé¢ ztraty casu apod.)?

[10,53 %]

Piiklad k procviceni 1.1.12

Klient si ulozil u banky 95 000 K¢ dne 15. 3. 2005. Kolik si mize vybrat dne
6. 11. 2005, jestlize vklad je urocen ro¢ni tirokovou sazbou 5 %? Neuvazujeme
dan z urokt. Vypocitejte pro ACT/360, ACT/365 a 30E/360.

[98 114 K¢, 98 071 K¢, 98 048 K¢

Piiklad k procviceni 1.1.13

Jaké jsou urokové naklady uvéru ve vysi 200 000 K¢ jednorazové splatného za
8 mésict (240 dnt1), je-li trokova sazba 9 % p.a.? (30E/360)

[12 000 K¢]

Piiklad k procviceni 1.1.14

Jak velky vklad vzroste pii tirokové sazbé 10 % p.a. za 72 dni o 150 K¢&? (Rok
ma 360 dni, od dan¢ abstrahujeme.)

[7 500 K¢]

Priklad k procviceni 1.1.15

Jak velkou c¢astku se splatnosti 4 mésice si miuzeme pujcit, mame-li moznost
po této dob¢ pouzit na splaceni uvéru a uroku 100 000 K¢?

[PV = 100 000 /(1+i/3)]

Piiklad k procviceni 1.1.16

Odbeératel nezaplatil dodavateli fakturu znéjici na 150 000 K¢ splatnou 3. 3. 2001.
Podle smlouvy ma odbératel pravo tictovat penale ve vysi 0,05 % z fakturované
¢astky za kazdy den prodleni. Jak velké bude penale 11. 11.2001?

[5 250 K¢]

Priiklad k procviceni 1.1.17

Banka nabizi dvé varianty placeni aroku u ro¢niho tvéru:
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a) sazba 10 % p.a. splatnych pfi splatnosti uvéru,
b) sazba 9,5 % p.a. splatnych k datu poskytnuti avéru.

Ktera varianta je pro dluznika vyhodnéjsi?
[a)]

Priklad k procviceni 1.1.18

Urcete urok, ktery nam banka pfipise na ucet na konci roku, jestlize mdme na
uctu na zacatku roku 10 000 K¢, ucet je urocen 0,7 % p.a. pfi pouziti konvence
30E/360 a béhem roku probéhly tyto transakce:

1. vibér 2 500 dne 25.2.2006 5. vklad 3 000 dne 10. 9. 2006
2. vybér 3 500 dne 10.4.2006 6. vybér 5 500 dne 30. 10. 2006
3. vklad 4 500 dne 15. 6.2006 7. vklad 2 500 dne 12. 12. 2006.
4. vklad 3 500 dne 25. 8. 2006
/63,92 K¢]

1.2 Diskont

VZORCE
D=K, -d-n
K,=K,-D=K,-(1-d-n)

D ... obchodni diskont;

K .. budouci hodnota kapitalu, splatna castka;
K, soucasna hodnota kapitélu, jistina;
d.... ro¢ni diskontni sazba (sazba p.a.);
/R doba uloZeni kapitalu v letech.

Na obchodnim diskontu jsou zalozeny obchody s nékterymi cennymi papiry (smén-
ky, pokladni¢ni poukazky, depozitni certifikaty). Budouci hodnota je pii nich cha-
pana jako sménecnd suma ¢i jmenovita hodnota pokladnic¢ni poukdzky; soucasna
hodnota kapitalu je pak chapana jako ¢astka po srazce obchodniho diskontu.

Vsimnéme si, Ze na rozdil od uroku, ktery se pocita ze soucasné hodnoty ka-
pitalu K, se diskont poc¢ita z budouci hodnoty kapitélu K .
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RESENE PRIKLADY

Reseny piiklad 1.2.1

Podnikatel eskontoval dne 15. 11. 2007 na banku sménku znéjici na ¢astku
1,5 mil. K¢ se splatnosti dne 15. 12. 2007. Jakou ¢astku mu banka dne 15. 11.
(tj. v den eskontu) pfipsala na G¢et?’ Banka pouziva diskontni miru 10 %.
Reseni:

Pfi obchodech se sménkami se pouziva standard ACT/360.

Mezi 15. 11. a 15. 12. uplyne 30 dnd.

t
K,=K -(1-d-n)=K | 1-d —
0 n( 7[) n( 360)

K, =1500 OOO(I—O,l-ﬂj:l 487 500
360

V den eskontu banka vyplatila podnikateli 1 487 500 K¢.

Reseny piklad 1.2.2

Osoba A vystavila 15. 6. 2007 osobé B sménku s jmenovitou hodnotou 3 000
dolarti s ro¢ni urokovou sazbou 7 %. Datum splatnosti sménky je 15. 12. 2007.
28.7.2007 osoba B eskontovala sménku na banku, kterd uctuje ro¢ni diskontni
sazbu 8 %. Jakou ¢astku osoba B od banky obdrzela?

Reseni:

a) Spocitame splatnou Castku K sménky pomoci jednoduchého uroceni (mezi
15.6.2007 a 15. 12. 2007 uplyne 183 dnu).

Kﬂ:KO-[Hi-ﬁj

K, =3000- 1+0,07-£ =3106,75
360

> Abstrahujeme od bankovnich poplatka.
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b) Spocitame vyplacenou ¢astku po srazce diskontu (mezi 28. 7.2007 a 15. 12.
2007 uplyne 140 dnu).

K=K |1-d-—
360

K, =3106,75- 1-0,08-12%) Z3010.10
360

Osoba B obdrzela od banky 3 010,10 USD.

Reseny piiklad 1.2.3

Banka odkoupila sménku zné&jici na 230 000 K¢ s dobou splatnosti 1 rok.

a) Jakou pouziva banka diskontni sazbu, jestlize za sménku vyplatila 200 000 K¢?
b) Jaka je mira zisku pro banku?

Reseni:

a) Diskontni sazba:

d — Kn _KO
K, -n
J 230 000—2(;(;(())00 13,08 %
230000-—
360

Banka pouziva diskontni sazbu ve vysi 13,08 % p.a.°
b) Mira zisku pro banku (mira zisku je pouze jiny nazev pro ro¢ni urokovou
sazbu):
. Kn B KO
i=——"
K,-n
i 230 000-200 000

200 000- 360
360

=15%

Mira zisku pro banku byla 15 % p.a.

¢ Vptipadg, ze se jedna o dobu jednoho roku, je hodnota Citatele omezena hodnotou jmenovatele,
ackoli je pro obchodovani se sménkami pouzivana konvence ACT/360.
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ReSeny piiklad 1.2.4

Firma eskontovala dne 2. 11. 2007 na banku nasledujici sménky:

Splatna castka v K¢ Datum splatnosti
1. Sménka A 10 000 9. 11.2007
2. Sménka B 15 000 2.12.2007
3. Smeénka C 8 000 7.12.2007

Jakou castku firma od banky obdrzela, pokud banka pouziva diskontni sazbu
10 % p.a.?

Reseni:

K=K |1-d-—
360

a) KO:IOOOO'(I—O,l- j=9980,56

7
360
b) K, =15 000.(1—0,1~3%j=14 875,00

© K, =8000-(1—0,1-3%):7 922,22

Celkem: Sménka A + Sménka B + Sménka C =32 777,78 K¢.
Firma od banky obdrzela 32 778 K¢.

ReSeny piiklad 1.2.5

Stavebni firma vydala sménku znéjici na ¢astku 1 650 000 se splatnosti
1. 6.2008. Obchodni spolec¢nost zakoupila tuto sménku 8. 3. 2008 pii diskont-
ni sazbé 9,5 % a 5. 4. 2008 sménku prodala pfi diskontni sazbé 9,3 %. Jaka
byla mira zisku pro tuto obchodni spole¢nost?

ReSeni:

a) Spocteme ndkupni cenu sménky — ¢astku po srazce obchodniho diskontu
(mezi 8. 3. a 1. 6. uplyne 85 dnil):
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K=K |1-d-—
360

K, =1650000- 1—0,095~8—5 =1612990
360

b) Spocteme prodejni cenu sménky — ¢astku po srazce obchodniho diskontu
(mezi 5.4.a 1. 6. uplyne 57 dnt):

K,=K, .(1_d.L]
360

K, =1650 000~(1—0,093~ij =1625704
360

¢) Nyni miizeme spocitat miru zisku (mezi 8. 3. a 5. 4. uplyne 28 dnt1):
: Kn _ KO
i=—"—
K,-n
;= 1625704-1612990

1612 990-§
360

=10,13 %

Mira zisku pro obchodni firmu ¢inila 10,13 % p.a.

Reseny piiklad 1.2.6

Pokladni¢ni poukazka s jmenovitou hodnotou 1 mil. K¢ byla emitovana 6. 5. se
splatnosti 3. 6. Zpétny odkup prob&hne za 998 560 K¢ (tj. za jmenovitou hodnotu
snizenou o zdanéni). Za jakou cenu byly poukazky prodavany, pokud dan ¢ini
15 % z vynosu? Jaka byla mira zisku pro kupujiciho pokladniéni poukazky?

Reseni:

Pti obchodech s pokladni¢nimi poukazkami se pouziva standard ACT/360 a mezi
6.5.2a3. 6. uplyne 28 dn.

a) Cena v dob¢ emise:
Dant =1000 000—-998 560 =1 440

Dan ¢ini 15 % z vynosu, vynos pied zdanénim je tedy:
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vynos :@-1 440 =9 600
15
Prodejni cenu spocteme jako jmenovitou hodnotu snizenou o vynos:
1000 000 -9 600 =990 400
Poukazky byly prodavany za 990 400 K¢.

b) Mira zisku pro kupujiciho pokladni¢ni poukazky:
: Kn — KO
i=—r—

K,-n

iz 998 560 —990 400

990 400- 28
360

=10,59 %

Mira zisku pro kupujiciho pokladni¢ni poukazky byla 10,59 % p.a.

Reseny piiklad 1.2.7

Za kolik dnt1 byla splatnd sménka znéjici na ¢astku 100 000 K¢, jestlize za ni
banka vyplatila ¢astku 97 250 K¢ pti diskontni sazbé 15 % p.a.?

Reseni:

t:M.%Q
K, -d
100 000-97 250

t=————-360 =66 dnl
100 000-0,15

Do splatnosti sménky zbyvalo 66 dnt.

Reseny piiklad 1.2.8

Ukazte, ze pii rovnosti i = i, je pro vetitele vyhodnéjsi poskytnout pljcku za-
lozenou na obchodnim diskontu nez na jednoduchém troku.

Reseni:
n KO
-n

Porovname miru zisku pro véfitele pfi jednoduchém turoceni a pii

obchodnim diskontu. 0



